

# 祖國的召喚

## 「全球蒙藏會議」後的省思

● 錢世英

### 促進兩岸建設性的互動

路。

西風東漸，在廿世紀造就了日本，害苦了中國。一九八九至一九九〇，東歐地區的共產政權不是重組，便是崩潰覆滅，民主化的推動在東歐獲得了重大的突破與發展。一樣是西風東漸，不幸只推動了外蒙民主運動，無助於中國大陸的改革。自由、民主與統一為世界大勢所趨，為了加速中國大陸自由民主的發展，為中國的統一催生「蒙藏委員會特別召開辛亥建國以來首次「全球蒙藏會議」，集台海內外賢達學者專家二百五十人，共聚一堂，針對今後蒙藏政策相關事項，盡情討論，暢所欲言，集思廣益，團結眾志。以寬闊的胸襟、虛心的態度，聽取全球蒙藏代表學者專家的意見，讓他們體會祖國政府勵精圖治，廣開言路的開明作風，增強他們對祖國的向心力；凝聚眾人的智慧，採納不同立場的建言，做為政府對蒙藏施政的參考。同時借重散居全球蒙藏同胞，推展政府對西藏內外蒙古民主化的工作，這必將促進海峽兩岸最具建設性的互動，為祖國統一奠定磐固的基石，為統一後中國的富強康樂鋪

團結蒙藏同胞，戮力民主自由均富的工作，

必須日積月累，按部就班，才有達成的希望。會議期中，各方意見並述，經過多次討論，與會代表獲得共識，對中華民國憲法規定之蒙藏政策予以認同。大家認清了中央政府的成敗與他們利害相關，休戚與共，為國土統一後的蒙藏認同打下了堅實的基礎，未雨綢繆地為國家統一解決了一項重大的後續工程。實質的利益固然尚未立即顯現，但不能否認它已經存在。

### 外蒙學人與會活潑逗趣

一對外蒙學人夫婦翩然而來與會，成為新聞界採訪競逐的焦點，會議後猶餘波盪漾，漣漪不斷。映獻於眼前的是一幅生動、活潑、逗趣、寫實的記者挖新聞、掘消息的畫面。然而，正值會前一些人士提出「事實主權」的主張，外蒙古不幸亦在話中，為此朝野各界曾有熱烈的討論；加之，國際政治的客觀現實，不得不令這對夫婦的到訪也蘊含了深一層的嚴肅意義。它包含了「歷史事實」與「政治現實」的雙層問題，兩者之間

，如何尋找出一個平衡點，是政府必須面對深思的一項課題。

政府針對「事實主權」的主張，一再重申對外蒙擁有主權，外蒙人民當視為我們的同胞。而今兩位外蒙人士來訪已開啟了接觸的大門。面對自己的同胞，在已開始接觸的情勢下，加上外蒙正努力朝向政治民主化和經濟自由化的方向發展，證明他們在在需要我們的幫助，我政府似乎應該儘速擬定外蒙政策，有系統地規劃日後雙邊交流的事項。免傷外蒙同胞的心，並可藉此恢宏「中央政府」的氣象。

至於開展大陸蒙藏地區工作，眾所周知，今日的大陸已無爆發革命的條件，這一觀點亦為吾爾開希近日在台接受訪問時所肯定。大陸民心思變，如大旱之望雲霓，然而更怕變革中發生混亂，台灣又不具備承載大陸政經發展的能力；因此，催化中共現存制度的自由化與民主化，實為改善中國大環境的唯一途徑與不可拒絕的重大責任。其成果不但對大陸有利，台灣亦受其惠。而且，台灣只有在直接參與其事的前提下，日後才有資格要求在全中國佔一席之地而特殊的地位。

### 何不加速創造政治奇蹟

或許有人會說：「幫助中共，就是殘害自己。」個人以為這只是許多可能性中最差勁、最無能的一種，我們為什麼不朝「幫助中共，就是造福自己」的方向努力呢？我們不是一向以台灣之經濟奇蹟自豪嗎？不是要以三民主義統一中國、政治反攻、經濟反攻、國土統一嗎？為何不加速



①李登輝總統（前排中）接見全球蒙藏會議出席代表，前排右六為吳化鵬委員長，右一為本文作者。

②行政院長郝柏村與蒙藏會議出席代表晤談。



創造一個政治奇蹟呢？畢竟，事在人為啊！全球蒙藏會議落幕，新聞熱度已漸低涼，然而不該是個結束，應該是反省的開始與行動的起點。蒙藏政策由於國土的長期分裂，在過去一直處在先天不足、後天失調的狀態，備受冷落，無法施展，不能落實。近年來，世局與兩岸情勢不變，大陸與台灣雙邊交流有增無減，蒙藏兩族人、民散佈地區廣袤，蒙藏政策實為制定大陸國土統

一政策時不可忽略的重要環節。由於蒙藏距離遙遠、資訊不足，更顯得格外需要加強。尤其對蘇聯與南亞的實質外交，透過蒙藏同胞有相當方便之處亦是不言而喻的。總之，為應合時代的潮流與人心思變，政府的蒙藏政策已到了不得不重新檢討的關頭了，它不但關係內政，也涉及外交，更影響國家的統一，是一個值得全國人民共同關切的大問題。